

中央网信办启动“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动

将重点整治摆拍校园霸凌视频等突出问题

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 为切实加强未成年人网络保护,营造更加健康安全网络环境,近日,中央网信办专门印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

本次专项行动将重点整治6个环节突出问题,包括短视频与直播平台、社交平台、电商平台、应用商店、儿童智能设备和未成年人模式。

针对短视频与直播平台,将重点整治摆拍校园霸凌视频,将校园霸凌行为娱乐化;利用“网红儿童”牟利,恶搞儿童博取关注、卖惨引流;采取剧情电台、语音旁白等方式,诱导胁迫未成年人变参与直播等问题。

针对电商平台,将重点整治提供有偿代骂,制作恶搞同学、学校的图文视频等服务;以售卖动漫剧作、电子游戏等为名,引流未成年人至第三方平台,违规提供涉黄涉暴资源等问题。

针对儿童智能设备,将重点整治设备自带App包含可能影响未成年人身心健康的内容。对第三方App提供的信息内容审核把关不严,存在不良导向内容。提供相貌PK、运势测算等不适宜未成年人的应用或功能。以积分排行、功能解锁、背景更新等为名,诱导未成年人过度消费。

针对未成年人模式,将重点整治提供“虚假模式”,用户进入未成年人模式后无内容、无法使用。模式下存在诱导未成年

人模仿不安全行为、养成不良嗜好等内容。模式防逃逸措施不完备,无需验证即可退出。模式下存在诱导未成年人投票打榜、刷量控评等功能。

中央网信办有关负责同志强调,清朗的网络环境对未成年人健康成长至关重要。各地网信部门要密切关注涉未成年人问题新特点新表现,对各类违规行为,保持

高压态势,从严处置违规平台、账号及相关MCN机构。要压实平台主体责任,健全平台未成年人网络保护机制,共同维护良好网络生态。

抓“新”破“顽” 让孩子们的网络环境更清朗

□ 韩亚聪

净化孩子们的网络空间,与时俱进的整治行动势在必行。近日,中央网信办专门印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,重点整治6个环节突出问题。这不仅体现了国家对未成年人健康成长的高度重视,也回应了社会对净化未成年人网络环境的美好期待。

当前,我国有未成年网民近2亿,未成年人“触网”的年龄越来越低,一方面满足了孩子们对多元知识的渴求,有利于他们更好认识世界、提升网络素养,但“泥沙俱下”的网络环境也暗藏危机,可能让孩子们陷入不良信息、网络游戏和网络暴力的陷阱。加强未成年人网络保护,是让孩子们健康成长的重要课题。

暑期是孩子们的触网高峰期,网络环

境好不好,很大程度上决定了孩子们的假期安不安全、充不充实。此次专项行动涵盖了对短视频与直播平台、社交平台、电商平台、应用商店、儿童智能设备、未成年人模式6个重点整治方面。有些方面是新问题,具有新特点新表现,有些方面是“顽疾”,潜藏很深不断“变异”。这些整治重点是网络平台暴露出的突出问题,体现了监管部门以问题为导向,抓“新”破“顽”的坚定态度。

清朗的网络环境对未成年人健康成长的重要性不言而喻,既需要各部门抓平时、抓节点,让网络治理更常态、更高效、更精准,也需要社会各界各司其职。父母要做好“第一责任人”,学习掌握网络知识和科学育儿技能,用高效陪伴和切实引导营造良好家庭环境。妇联等群团组织要利用好妇女儿童之家、家长学校和各类家庭教育指导服务机构、站点,开展丰富多彩的活动,充实孩子的假期

生活,提升孩子的自护能力,培育家长的家教素养。

保护孩子们的网络安全,“科技向善”是必须坚守的底线。一些不法行为往往“披着外衣”“穿着马甲”“套着新衣”,对此,相关网络企业要落实主体责任,加强行业自律,不断健全平台未成年人网络保护机制,优化升级网络安全监管和预防技术手段,利用大数据、云计算等新技术对不良信息、不良导向及时发现、有效处置。监管部门也要密切关注涉未成年人问题新特点新表现,重视技术赋能,推动部门联动,及时亮剑严惩,以“时时放心不下”的责任感,紧紧守住未成年人网络保护防线。

未成年人是今天的“网络原住民”,也是明天的建设者,我们每个人都要以“守护未来”的理念参与网络空间的监督和治理,让孩子们与科技共进步,与时代同发展。

张开爱的羽翼 同心守护成长

(上接1版)

“接到参加爱心妈妈结对关爱留守儿童活动的通知,我毫不犹豫地报了名。”湖北省恩施州中心医院神经内科护士陈秀娟说。恩施州中心医院32名“爱心妈妈”不仅为孩子们送去安全教育和学业辅导,更送去亲情陪伴和心理抚慰,用爱把“留守”变成了“相守”。

针对留守儿童面临的安全、心理健康等问题,“爱心妈妈”们先后举办了25期讲座,为家长和老师普及心理健康知识,并联合社区和社区民警开展儿童心理危机干预和纠纷调解,累计帮助30多名孩子走出心理阴霾。此外,“爱心妈妈”还尝试利用网络直播的方式,针对少年儿童的身心健康,开展急救知识、健康知识讲座,并开通公益咨询热线,为求助的孩子提供了200余次线上线下公益咨询。

不是亲人却胜似亲人,像这样的“爱心妈妈”还有很多,她们为孩子们带来了家的温暖,让他们幼小的心灵受到了呵护与滋养。

立足地方实际 让关爱更精细

各地妇联积极深入开展爱心妈妈结对关爱志愿服务,全面落实立德树人根本任务,引导留守、困境儿童树立正确的世界观、人生观、价值观,根据儿童需求提供生活帮助、精神抚慰等,当好儿童成长的引路人守护者筑梦人。

山东省临清市“润荷”爱心妈妈品牌拓展社会关爱N力量,探索各环节的机制化、规范化、长效化。立足当地优秀文化资源,组织“润荷妈妈”带领孩子们漫步古城老胡同、纪念馆等,与非遗传承人对话,感受中华传统

文化魅力,让家国情怀薪火相传。

山西省运城城市打造6条“家家家风研学线路”,组织“爱心妈妈”带领儿童开展家文化研学活动,让中华传统家庭美德得到传承弘扬。

陕西省榆林市榆阳区妇联建立“爱心妈妈·禾苗课堂”,利用社区党群服务中心,在周末和寒暑假为社区留守儿童、困境儿童提供作业辅导、兴趣培养、红色研学等服务,确立了“童童向党、立志成才、强国有我、热爱劳动、兴趣培养、文明实践、家长赋能”七位一体的工作模式,助力儿童德智体美劳全面发展。

同时,各地妇联围绕困境儿童身心健康全面发展需求,进一步加强心理健康关爱服务,促进其身心健康成长。

重庆市妇联常态化开展教育指导培训,聚焦困境儿童心理、行为问题,开展专题调研,并购买专业服务,常态化开展全覆盖心理团辅。同时,重庆市妇联为“爱心妈妈”送上家庭教育指导服务,并定期组织她们和困境儿童一起参加冬夏令营等活动,提升帮扶实效,帮助她们掌握与困境儿童沟通和心理疏导的方法技巧,促进相互了解与沟通,建立良好的帮扶关系。

四川省妇联制定了“爱心妈妈”结对关爱工作方案,常态化开展“五个一”亲情关爱:即电话(或微信)关心问候每月至少一次;至少写一封爱心家书;帮助孩子至少实现一个微心愿;在孩子生日、开学或“六一”等重要节点开展一次爱心慰问或心理沟通;引导孩子至少读一本好书。

在河南,开封市妇联组织各级妇联干部和“爱心妈妈”一起,通过集中走访、电话沟通

和面对面交流等多种方式,梳理摸排全市留守儿童和困境儿童常见的心理问题和情感需求,组织心理咨询师等专业力量,为“爱心妈妈”提供专业化指导帮助,引导“爱心妈妈”和孩子们相互了解、科学沟通,为孩子们点亮心灵之光。

创新工作机制 让爱不断延续

在深化“爱心妈妈”结对关爱志愿服务的过程中,各地妇联不断创新工作机制,为留守、困境儿童提供更专业的关爱服务,让“爱心妈妈”影响力不断扩大。

重庆市妇联利用数字化赋能提升帮扶实效,推动开发“爱心妈妈”结对关爱帮扶一件事”数字应用。该数字应用整合民政、政法、教委、公安、卫健等部门相关应用系统及平台,实时抓取、更新困境儿童基础信息、健康信息、学籍信息等,线上动态生成困境儿童数字档案并及时抓取村(社区)妇联主席、妇联执委等“爱心妈妈”数据,建成“爱心妈妈”电子档案库,实现智能辅助匹配,不让任何一个孩子遗留在“隐秘的角落”。此外,“爱心妈妈”在日常关爱中如若发现孩子生病、生活困难等,只需触发应用中的“一键唤醒”功能,就能联接卫生、教育、医保等部门,提取数据,生成事件清单,在线向相关部门发起申请办理,为困境儿童撑起一项全方位的“保护伞”。

陕西省城固县妇联积极开展“桔乡姐姐”赋能培训项目,充分发挥县家庭教育培训中心、县妇女儿童维权中心、省市“妇女儿童之家示范点”、社区家长学校等作用,有针对性地对“爱心妈妈”进行心理建设、家庭教育等方面的培训,保障“爱心妈妈”的关爱服务质

效,为留守、困境儿童提供个性化、专业化的关爱服务。同时,编制印发《爱心妈妈陪伴手册》,制定“爱心妈妈”个性化服务清单,全面评估工作成效,并在年底进行评选表彰,全面激发“爱心妈妈”的帮扶热情。

山西省忻州市妇联通过建立“爱心妈妈”志愿者储备库,及时发现总结典型和优秀“爱心妈妈”案例,探索激励回馈机制,逐步探索出一套“招募—培训—建档—服务—回访—续航—礼遇”七步工作法,创新结对模式,精准送达关爱。立足实际规范关爱内容,指导“爱心妈妈”提供“3+x”关爱模式,“3”即每月寄出一封关爱家书、每季度参加一次线下活动、每年点亮一个微心愿,“x”即亲情关爱陪伴、家庭教育指导、心理疏导、学习生活帮助等暖心帮扶。

山东省金乡县深化“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童工作,在“精准匹配”“精准帮扶”“精准服务”上发力,解决好“帮助谁”“谁来帮”“帮什么”“怎么帮”的问题,打造“1个儿童成长档案+10项集中陪伴活动+N项常态关爱服务”的关爱服务模式。同时,联动教育、司法、卫健等部门,组建健康守护团、心理关爱团、家教指导团、法律援助团4个关爱服务“后援团”,形成全社会关心关爱留守困境儿童的强大合力。

……

在“爱心妈妈”体贴入微的关怀下,有的孩子变得开朗自信,找到了人生目标;有的孩子心怀疑惑,长大后变成了新的“爱心妈妈”,开始帮助更多孩子……“爱心妈妈”的温暖关爱在孩子心中种下了自信与梦想的种子,这份爱将不断延续,温暖更多的人。

6月份国家铁路货运多项指标创历史同期新高

货运量、货运周转量等稳居世界首位

中国妇女报全媒体记者高亚菲 发自北京 7月14日,据中国国家铁路集团有限公司(下称“国铁集团”)消息,今年6月份,国家铁路发送货物3.32亿吨,完成货运周转量2665亿吨公里,同比分别增长6.1%、5.3%,创历史同期新高。国铁集团货运部负责人介绍,目前,我国铁路货运量、货运周转量等指标稳居世界首位,并保持保持高位运行,其中货运量超过世界排名第二、第三位的美国、俄罗斯货运量总和。

今年以来,国铁企业主动对接企业生产和物流市场需求,加大货运能力投放,大力发展多式联运,加快铁路专用线建设,优化铁路物流产品供给和运输组织,为国民经济回升向好和降低全社会物流成本提供了有力支撑。

重点物资运输保障有力。有力有效保障国家公益性运输和重点物资运输任务,确保关键时刻运得走、保得了。货运产品供给日益丰富。发挥全国40个铁路物流中心的作用,加快发展物流总包,为企业量身定制物流解决方案,推动铁路运输由传统“站到站”向“门到门”全程物流服务转变,累计签订物流总包合同运量3.3亿吨。铁路国际联运量质齐升。加强铁路国际合作,持续提升通道运输能力和重点口岸换装能力,扩大全程时刻表中欧班列开行规模。6月份,中欧班列累计开行1719列、发送货物18万标箱,同比分别增长15%、11%。中老铁路跨境货物累计发送278.3万吨,同比增长20.7%。助力降低全社会物流成本。支持加快推进铁路专用线建设,发布新的《铁路专用线接轨管理办法》,通过95306网站敞开受理接轨申请,进一步简化接轨办理流程、提高办理效率,充分调动地方企业建设专用线的积极性,今年以来已建成铁路专用线12条、开建149条。

第十三届中国儿童戏剧节在京开幕

汇聚8个国家33部剧目

中国妇女报全媒体记者陈姝 发自北京 近日,第十三届中国儿童戏剧节在京开幕。本届戏剧节以“点亮童心 塑造未来”为主题,分设优秀儿童戏剧线下展演、国际优秀儿童戏剧线上展播和“绽放·启航”优秀作品展演等板块,汇聚8个国家25家儿童戏剧团体的33部剧目。

《猫神在故宫》是第十三届中国儿童戏剧节的首场演出。“舞台上的小东西、小耗子、小喜鹊、瓷罐罐等角色,会成为孩子们一辈子的记忆。”中国戏剧家协会主席、著名表演艺术家濮存昕说。

据悉,戏剧节期间,中国儿童艺术剧院开展的“优秀剧目2024暑期巡演100+活动”将携《猫神在故宫》《西游记》等10部儿童戏剧作品赴全国15个省区市的29个市区县演出172场,将国家级院团的优秀作品送到孩子们的身边,丰富儿童和青少年的精神文化生活。

国际优秀儿童戏剧线上展播将在“中国儿童艺术剧院”视频号、抖音号等多个平台公益展播来自俄罗斯、日本、挪威等6个国家的8部各具特色的儿童戏剧作品,展现世界儿童戏剧的多元风貌。

新闻壹段评

12345热线不是“许愿池”应是共识

近日,“包头发布”晒出一批12345热线接收到的不合理、不合规诉求,其中包括“希望重新高考”“想养孩子希望政府接收”“想查询丈夫工资明细”等。“包头发布”在文章中提到,该市12345热线在日常工作中经常会接到一些超出热线受理范围和不合法律法规的诉求。对此有网友表示,12345热线不是“许愿池”,提出诉求不可太随意。

12345政务服务便民热线是连接政府与企业、群众的重要渠道,便于企业和群众反映问题建议,促进政府科学决策,同时提高政府为企业为民服务水平,高效解决企业和群众反映的诉求。如果无故滋扰甚至恶意拨打12345,不仅有损其公共性、严肃性和权威性,而且会过度占用服务资源,无法把热线留给真正有需要的企业和群众。12345热线不是“许愿池”应是共识,理当呵护这条“民生线”,依法理性表达诉求。

PPT汇报的浮夸之风该停了

“现在了解一线的情况很困难,PPT汇报水分很多,PPT可以包装,包装得很漂亮……”近日,中国科学报院士、经济地理学家陆大道在其新书出版研讨会上,对PPT汇报之风表达了不满,称“最好是当着全研究所骨干的面,把自己的内容讲出来”。

PPT作为一种办公辅助工具,可以帮助我们更直观、清晰地展示研究成果,提高汇报的效率和效果。然而,在实际工作中,PPT汇报却逐渐沦为形式主义。有些人将过多的精力投入PPT的美化和包装上,内容却乏善可陈,甚至虚报夸大,导致真实的情况被掩盖,问题被隐藏。对于要求实事求是、严谨细致的科研领域,成果汇报夸大甚至造假更是不可容忍。因此,要告别PPT依赖,刹住PPT汇报的浮夸之风,让成果展示真正回归实际内容。

黄婷 整理点评

(上接1版)

推动共同富裕,短板在农村,难点在农村,发展潜力也在农村。“目前,长三角地区的抱团协同发展、组团引领式发展等模式,逐步迈向产业协同创新、区域城乡融合、居民快速增收、社会治理有效、专业社会工作快速发展的良好局面,扎实有效地推进了长三角共同富裕。”华东理工大学社会与公共管理学院博士生导师杨君对中国妇女报全媒体记者说。

截至2023年,长三角41市的城镇居民人均可支配收入已超过5.6万元,城乡居民收入差距比远低于全国平均水平。

你中有我,我中有你的长三角

清晨,来一杯咖啡就着生煎,望着黄浦江上昼夜不息的轮船,时刻都能感受到国际大都市的繁华与蓬勃;午后,品一杯龙井茶,遥看西湖上泛起的粼粼波光,偷得浮生半日闲;夜晚,来到苏州平江路,着一身汉服行走于人流中,寻一处评弹地,沉浸式体验江南的吴侬软语……这样一天的大都市圈City Walk,在长三角并非难事。

杭黄高铁、沪宁高铁、沪杭高铁……四通八达的交通线,似江南水乡密布的河网,形成

东海潮涌 水乳交融

一个又一个“1小时都市圈”,把一座又一座城市紧密地链接在一起,“轨道上的长三角”正逐步形成。

“城市社会的两栖化在长三角越来越明显。”杨君说,“也可以称之为‘白+黑’或‘5+2’”。具体来讲,即白天在一地工作,晚上在另一地生活,抑或工作日在一地工作,周末在另一地生活。

工作在上海、老家在湖州南海的王女士,如今十分期盼沪苏湖高铁通车。尽管已有上海直达湖州的高铁,但车次少、时间长,王女士常常需要中途在杭州转乘。“等沪苏湖高铁开通以后,我就可以经常回家了!”王女士满脸笑意。

便捷的不仅有交通。指尖在手机上点一点长三角地区政务服务“一网通办”,足不出户就能实现各项事务一网通办,省时又省力;“敬老通”聚合多类优待老年人服务于一体,将青浦、吴江、嘉善两区一县的惠老待遇集中到一张卡上;教育一体化发展联盟,助力长三角优质教育资源普惠共享……

经济、文化、民生……长三角的三省一市在越来越广泛的领域彼此交融,你中有我、我中有你,大大提升了居民的获得感和幸福感。

汇聚“她力量”的长三角

嘉兴市和金山区确定各层级、各领域年度“毗邻党建”合作实事项目;金山廊下、吕巷、张堰与嘉兴广陈、新仓五镇“抱团建群”成立长三角“田园五镇”乡村振兴先行区;建设以上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善为长三角生态绿色一体化发展示范区……组织联建、资源联动、区域联动的毗邻党建模式,不断推动区域协调发展、走向共同富裕。

党建带妇建,在长三角一体化的大潮中,由毗邻党建联动毗邻妇建,汇聚起助力长三角共同富裕的“她力量”。

“基层女干部、农村女带头人、女性社会组织、民宿女主人、巾帼志愿者……长三角一体化促进共同富裕中,女性身影无处不在,她们是一股颇具引领性和积极性的力